Temat: Rodzaje roztworéw. (6.04.2020 r)

Wykonujgc doswiadczenie 27.str.171 zaobserwowaliscie, ze nawet dobrze rozpuszczalna w
wodzie substancja nie rozpuszcza sie w niej w nieograniczonej ilosci. Dodajac kolejng porcje
soli do wody zauwazyliscie, ze ona sie nie rozpuscita- nawet po gwattownym mieszaniu.
Powstat roztwdr nasycony.

Notatka do zeszytu:

1. Rodzaje roztworéw:

a) roztwdr nasycony- to taki roztwor, w ktérym w danej temperaturze nie mozna
rozpusci¢ wiecej substancji.

b) roztwor nienasycony- otrzymamy wowczas, gdy w 100 g wody o dane;j
temperaturze mozna by jeszcze rozpusci¢ dang substancje.

c) roztwor stezony- roztwoér, w ktdrym ilos¢ substancji rozpuszczonej w stosunku
do rozpuszczalnika wynosi kilkadziesigt procent.

d) Roztwor rozcienczony- roztwor, w ktérym ilos¢ rozpuszczalnika jest znacznie
wieksza od substancji rozpuszczone;.
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2. W zaleznosci od wielkosci czagsteczek substancji rozpuszczonej w wodzie rozrdznia
sie:

a) Roztwor wiasciwy — czastki substancji sa niewidoczne, $rednica czastek ponizej 10° m.
b) Roztwér koloidalny - srednica czastek: od 10° m do 17 7 m.

c) Zawiesina - $rednica czastek: od 10° m do 15° m.



3. Roztwér wihasciwy zawsze jest przezroczysty np. woda + sél kuchenna, koloidem jest
woda + biatko jaja, a zawiesing np. woda z maka.

4. Zad. domowe.
Str. 176 ¢w. 4 — Po powrocie do szkoty kazdy z Was przyniesie skrystalizowang sol
wraz z zapisanymi obserwacjami. Zamiast szklanki mozna uzyé maty stoik.
Termin realizacji: 6.04.2020 r
Powodzenia!



